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Umfrage-Basics 

Methode 

Sample-Größe 

Kernzielgruppe 

Quotensteuerung 

Feldzeit 

Studienumfang 

Mobile Teilnahme 

Daten-Cleaning 

CAWI | Marketagent Online Access Panel & DocLX Community 

n = 3.811 Netto-Interviews  

Personen im Alter zwischen 14 und 24 Jahren | Inzidenz: 100% 

Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection 

26.03.2020 – 08.04.2020  

25 Fragen 

70,4% 

3 Respondenten 



Zusammensetzung des Samples | n = 3.811 

OÖ 

16,7% 

Stmk 

13,7% 

NÖ 

17,5% 

Ktn 

5,7% 

Tir 

8,9% 

Sbg 

6,3% 

Bgld 

2,7% 
Vbg 

4,5% 

W 

24,0% 

48,3% 

28,5% 
Mit Matura 

71,5% 
Ohne 

Matura 

51,7% 

49,4% 50,6% 

14 - 19 Jahre 20 - 24 Jahre



Bewertung der  
aktuellen Lage und der 
damit verbundenen Maßnahmen 



[...] Wie schätzt Du die aktuelle Lage, das Corona-Virus betreffend, in Österreich ein? || n=3.811 || MW 1,6 

Subjektive Wahrnehmung der aktuellen Lage in Österreich 

50,9% 

43,5% 

4,6% 

1,0% 

Sehr ernst Eher ernst Eher weniger ernst Überhaupt nicht ernst 

94,3% 

5,7% 

Männlich Weiblich 

45,1% 57,0% 



Inwieweit hast Du Angst davor, dass ...? || n=3.811 

Sorge um das soziale Umfeld 
Top-2-Box: sehr große Angst / eher große Angst 

30,8% 

8,4% 

5,8% 

38,8% 

24,1% 

14,4% 

69,6% 

32,5% 

20,2% 

sich jemand aus deiner Familie mit dem Corona-Virus ansteckt 

sich deine Freunde mit dem Corona-Virus anstecken 

du dich mit dem Corona-Virus ansteckst 
sehr große Angst 

eher große Angst 

Angst davor, dass … 



[...] Wie schätzt du die derzeitige Arbeit der österreichischen Regierung in Bezug auf die Corona -Krise ein? || n=3.811 || MW 1,5 

Arbeit der Regierung bzgl. der Corona-Krise 

55,2% 

37,7% 

5,5% 

1,5% 

Sehr kompetent Eher kompetent Eher weniger kompetent Überhaupt nicht kompetent 

93,0% 

7,0% 

Männlich Weiblich 

51,0% 59,8% 



[...] Wie denkst Du über die von der Regierung veranlassten Maßnahmen zur Eindämmung der Ausbreitung des Corona -Virus? || 

n=3.811 || MW 1,3 

Einstellung zu den Maßnahmen der Regierung 

73,8% 

21,8% 

3,3% 
1,0% 

Finde ich völlig richtig Finde ich eher richtig Finde ich eher übertrieben Finde ich völlig übertrieben 

95,6% 

4,4% 

Männlich Weiblich 

67,8% 80,1% 



Umgang mit den Maßnahmen 



Wie kommst du ganz allgemein mit der neuen Situation (Ausgangssperren, geschlossene Schulen und Universitäten, Home -Office, 

geschlossene Geschäfte etc.) zurecht? || n=3.811 || MW 1,9 

Zurechtkommen mit der neuen Situation 

28,7% 

52,1% 

16,5% 

2,7% 

Sehr gut Eher gut Eher weniger gut Überhaupt nicht gut 

80,8% 

19,2% 

Männlich Weiblich 

33,2% 23,8% 



Inwieweit bist du bereit, die Maßnahmen der Regierung zur Eindämmung des Corona-Virus zu befolgen? || n=3.811 || MW 1,4 

Bereitschaft zur Befolgung der Maßnahmen 

67,8% 

28,9% 

2,8% 
0,5% 

Voll und ganz Eher schon Eher weniger Überhaupt nicht 

96,7% 

3,3% 

Männlich Weiblich 

63,2% 72,8% 



Aus welchen Gründen versuchst du, die Maßnahmen der Regierung zur Eindämmung der Corona -Krise zu befolgen? ||  

Basis: (Eher) bereit, die Maßnahmen der Regierung zu befolgen || n=3.687 || Mehrfach-Nennung möglich 

Gründe für die Befolgung der Maßnahmen 

84,4% 

80,8% 

78,3% 

71,2% 

53,9% 

48,8% 

41,6% 

23,1% 

10,3% 

3,1% 

Um ältere Personen, immunschwache Personen vor einer Ansteckung zu schützen 

Um meine Familie/ Angehörigen/ Mitbewohner vor einer Ansteckung zu schützen 

Ich hoffe, je strikter die Maßnahmen einhalten werden, desto schneller können wir zum Alltag übergehen  

Um eine Überlastung des Gesundheitssystems zu verhindern 

Weil ich Solidarität in Summe als wichtig erachte 

Um mich selbst vor einer Ansteckung zu schützen 

Weil es die Anordnung der Regierung ist 

Weil "draußen" jetzt ohnehin nichts mehr los ist  

Weil (fast) alle anderen sich auch daran halten 

Aus sonstigen Gründen 

Männlich Weiblich 

74,8% 86,9% 

Männlich Weiblich 

71,3% 85,6% 



Wie hältst du den Kontakt zu Deinen Freunden, die du derzeit auf Grund der Corona-Maßnahmen nicht persönlich treffen kannst? || 

n=3.811 || Mehrfach-Nennung möglich 

Kontakt zu Freunden via … 

94,1% 

73,5% 

71,1% 

52,8% 

32,2% 

31,6% 

29,1% 

23,9% 

18,2% 

14,3% 

9,2% 

6,5% 

2,2% 

12,6% 

9,6% 

0,9% 

WhatsApp 

Instagram 

SnapChat 

Klassische Telefonanrufe 

Facebook 

Houseparty 

Skype 

Microsoft Teams 

E-Mail 

SMS 

Zoom Cloud Meetings 

TikTok 

Twitter 

Sonstige Social Media Plattformen/Apps 

Sonstiges 

Ich habe derzeit keinen Kontakt zu meinen Freunden 

14 - 19 

Jahre 

20 - 24 

Jahre 

Instagram 81,3% 66,0% 

SnapChat 83,5% 59,1% 

Facebook 21,1% 43,0% 

Houseparty 39,9% 23,6% 

Microsoft Teams 33,8% 14,2% 

Männlich Weiblich 

45,1% 61,0% 



Aus welchen Gründen verlässt du derzeit dein Zuhause? || n=3.811 || Mehrfach-Nennung möglich 

Gründe, das eigene Zuhause zu verlassen 

71,1% 

66,5% 

39,5% 

27,0% 

20,5% 

19,8% 

16,6% 

8,9% 

7,0% 

4,5% 

2,5% 

1,8% 

4,9% 

5,1% 

Zum Einkaufen 

Um frische Luft zu schnappen/ mir "die Beine zu vertreten" 

Um Sport zu treiben 

Um für jemanden Besorgungen zu machen 

Um Personen zu unterstützen, die der Risikogruppe angehören (z.B. beim Einkaufen, Haushalt)  

Um zur Arbeit zu gehen 

Um mit meinem Haustier Gassi zu gehen 

Um eine Zigarette zu rauchen 

Um mit dem Auto ein paar Runden zu drehen 

Um Angehörige/ Personen, die der Risikogruppe angehören, zu pflegen 

Um Freunde zu treffen 

Um Schulunterlagen/ Unimaterial auszutauschen/ zu besprechen 

Aus sonstigen Gründen 

Ich verlasse mein Zuhause derzeit gar nicht 

Männlich Weiblich 

60,0% 73,4% 



Was vermisst du auf Grund der aktuellen Einschränkungen im Moment am meisten? Bitte nenne bis zu 5 Dinge, die du aktuell am 

meisten vermisst. || n=3.811 || Mehrfach-Nennung möglich 

Jugendliche vermissen aktuell am meisten … 

82,0% 

62,0% 

41,1% 

39,6% 

34,7% 

34,3% 

22,1% 

21,7% 

20,4% 

20,2% 

15,6% 

14,2% 

5,4% 

1,6% 

Freunde 

Ausgehen/ Partys 

Reisen/ Ausflüge 

Familienmitglieder 

Das reale Schul-/ Unileben 

Sport/ Fitnessstudio 

Konzerte/ Festivals 

Dates/ Verabredungen 

Partner/ Partnerin 

Shoppen 

Kino/ Theater 

Das reale Arbeitsleben 

Sonstiges 

Gar nichts 

14 - 19 

Jahre 

20 - 24 

Jahre 

Freunde 89,0% 75,1% 

Ausgehen/ Partys 71,6% 52,6% 

Männlich Weiblich 

Familienmitglieder 28,1% 51,9% 

Sport/ Fitnessstudio 44,8% 23,1% 



Kannst du der aktuellen Situation auch etwas Gutes abgewinnen? Welche Chancen bietet die Corona -Krise in deinen Augen? Bitte 

nenne bis zu 5 Aspekte, die in deinen Augen zu den positivsten Auswirkungen der aktuellen Krise zählen. || n=3.811 ||  

Mehrfach-Nennung möglich 

Positive Aspekte der Corona-Krise 

72,2% 

40,0% 

35,9% 

35,5% 

33,7% 

32,8% 

28,6% 

26,0% 

23,7% 

23,2% 

16,6% 

15,5% 

14,0% 

10,7% 

2,6% 

2,1% 

Erholung für die Umwelt 

Sauberere Luft 

Man lernt, sich wieder auf das Wesentliche im Leben zu konzentrieren 

Gesundheit erhält einen neuen Stellenwert 

Man hat mehr Zeit für die Familie 

Man hat endlich Zeit für längst aufgeschobene Dinge 

Die Solidarität in der Bevölkerung nimmt zu 

Entschleunigung im Alltag 

"Konsumwahn" wird weniger 

Keine Stress mehr, etwas zu "verpassen" (Freizeitstress) 

Man hat endlich mehr Zeit für Hobbys 

Man hat Zeit, etwas Neues zu lernen (z.B. Online-Kurse) 

Reduzierter Leistungsdruck in der Ausbildung/ im Job 

Nachbarschaftshilfe ist so groß wie noch nie 

Sonstiges 

Ich kann der aktuellen Situation gar nichts Gutes abgewinnen 

Männlich Weiblich 

Erholung für die Umwelt 65,0% 79,8% 

Konzentration auf das Wesentliche im Leben 28,9% 43,4% 

Endlich Zeit für längst aufgeschobene Dinge 26,7% 39,4% 



Einstellung zu  
digitalem Unterricht &  
der bevorstehenden Matura(reise) 



[...] Wie kommst du ganz allgemein mit dem digitalen Unterricht zuhause zurecht? [...] || Basis: Schüler oder Studenten || n=2.499 || 

MW 1,9 

Zurechtkommen mit digitalem Unterricht zuhause 

31,5% 

48,7% 

17,0% 

2,8% 

Ich komme sehr gut damit zurecht Ich komme eher gut damit zurecht Ich komme eher weniger  
gut damit zurecht 

Ich komme überhaupt  
nicht damit zurecht 

80,2% 

19,8% 



Wie blickst du momentan der Matura entgegen? || Basis: Maturanten || n=1.333 || MW 2,6 

Gefühle zur Matura 

10,1% 

28,8% 

48,8% 

12,2% 

Sehr zuversichtlich Eher zuversichtlich Eher besorgt Sehr besorgt 

61,1% 

38,9% 

50,4% 

27,9% 

Sample Total

Männlich

Weiblich



Würdest du am Ende des Schuljahres gerne auf Maturareise fahren/fliegen oder lieber komplett auf eine Maturareise verzichten?  ||  

Basis: Maturanten || n=1.333 || MW 1,8 

Einstellung zur Maturareise 

50,2% 

27,4% 

15,6% 

6,8% 

Auf jeden Fall auf Maturreise 
fahren/fliegen 

Eher schon auf Maturreise fahren/fliegen Eher komplett darauf verzichten Auf jeden Fall komplett darauf verzichten 

77,6% 

22,4% 



Wohin würdest du am Ende des Schuljahres gerne auf Maturareise fahren bzw. fliegen? ||  

Basis: Maturanten & möchten (eher) auf Maturareise fahren/ fliegen || n=1.034 || Mehrfach -Nennung möglich 

Bevorzugtes Reiseziel für die Maturareise 

95,6% 

10,1% 

5,2% 

4,7% 

3,1% 

3,1% 

1,3% 

6,3% 

Kroatien 

Spanien 

Italien 

Österreich 

Türkei 

Frankreich 

Deutschland 

Sonstige Destination 



Wenn Du die Wahl hättest, würdest du lieber auf Maturareise fahren (Reisebus) oder fliegen? ||  

Basis: Maturanten & möchten (eher) auf Maturareise fahren/ fliegen || n=1.034 || MW 1,8  

Bevorzugte Anreise zur Maturareise 

31,3% 
32,2% 

10,2% 

2,6% 

23,6% 

Auf jeden Fall fahren Eher fahren Eher fliegen Auf jeden Fall fliegen Ich habe diesbezüglich keine 
Präferenzen 

63,5% 

12,9% 
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